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Circulară 
Câtră toate oficiile protopresbiterale şi 
parohiale de sub jurisdicţiunea Consisto-

rului ortodox român din Arad. 

Din mai multe părţi aîe diecezei, cu deo-
,.. sebire din laturea dreaptă a Murăşului, ni-se 

^ adresează întrebări cu privire ia competencele 
pe cari ie prestau până acum comunele bise
riceşti pentru serviciile învăţăîoreşti cantoraie 
ale învăţătorilor confesionali statificaţi. 

Chestiunea aceasta este foarte clară,. în
trucât Biserica nu recunoaşte ca legale mă
surile de statificare. luate factorilor de con
ducere, luate pe cale de ordonanţă numai şi 
cu expresa violare a drepturilor noastre înar-
ticolate în legi publice de stat în vigoare şi 
astăzi. 

Şi de altfel, pe această cale au fost de
cretaţi de statificaţi numai învăţătorii noştri 
de pe teritoru! revizoratuiui şcolar din Arad, 
pe când de pe teritoru! celorlalte două revi-
zorate din Banat, Statul, n'a luat nici un fel 
de dispoziţie de statificare. 

Tocmai de aceea Consistorul a protestat 
la înalta stăpânire împotriva atăror lucruri şi 
a cerut restabilirea Bisericii în drepturile sale 
legale şi retrocedarea învăţătorilor şi asigura
rea dotaţiei lor, ca pentru învăţătorii de staî. 

între asemenea împrejurări, biserica nu 
consideră ca legală statificarea învăţătorilor săi. 

întrucât însă, unui ori altul dintre aceştia» 
s'a declarat, sau se va declara ca învăţător 
de stat, aceasta declarare este, egală cu re
nunţarea formală nu numai la titlul şi ofi
ciul, ci şi la ori-ce beneficiu de învăţător con
fesional şi de cantor Bisericesc. Prin urmare 
atari învăţători nu aa stt mai primească nici 

salare dela Biserică, nici să beneficieze de 
pământurile şcolare ori cantoraie, şi nu au 
titlu, de drept nici la cartelele învăţăîoreşti 
confesionale. 

Tot-astfel, funcţiunea de cantor, în ase
menea caz oricare comună bisericească este 
în drept s'o îndeplinească cu alte persoane, 
pe lângă cuvenita aprobare bisericească, dar 
nu în mod definitiv deocamdată, până după 
resolvirea crizei, ce a dat peste şcoala con
fesională. 

Prin urmare rămânerea pe mai departe a 
învăţătorilor, cari au primit statificarea, în ac
tualele locuinţe învăţăîoreşti şi în şalele de 
învăţământ confesionale, nu înseamnă nici un 
titlu de drept în favorul lor ori în al şcoalei 
de stat din contră, li rămâne comunelor bi^ 
sericeşti neatins dreptul de proprietate şi de 
dispoziţie, sub reserva aprobării autorităţii 
diecezane, asupra acelor imobile şi realităţi. 

Prin urmare pământurile şcolare confe
sionale întră în dreptul de dispoziţie al co
munelor bisericeşti, ceri vor fi datoare să le 
chivernisească regulat, până la altă dispozi
ţie, care va urma din partea autorităţii bi
sericeşti. 

în toate cazurile, în cari învăţătorii aa 
primit să fie statificaţi, comunele noastre bi
sericeşti nu au nici- o îndatorire legală de or
din material faţă cu şcoalele de stat astfel 
înfiinţate, de oarece asemenea îndatoriri re
vin comunelor politice. Din partea comunelor 
bisericeşti este de ajuns adăpostul de silă, pe 
care-1 dăm şcoalei de stat, până ia limpezi
rea situaţiei şcolii confesionale, numai în in
teresul, ca să nu se întrerupă învăţământul 
poporal, care serveşte nu-numai scop patrio
tic ci şi bisericesc. Comunele bisericeşti însă 
sunt în dreptul lor legal şi firesc, de a căuta 
— în caz de statificarea şcoalelor — alte des-
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t'maţiuni pentru şcoalele confesionale şi pentru 
locuinţele învăţătoreşti confesionale ca de pildă 
prefacerea lor în locuinţe preoţeşti unde nu 
sunt de aceste, sau prefacerea în «Case cul
turale" pentru popor. 

Organele parohiale primesc totodată în
datorirea, ca în fiecare comună bisericească 
să erueze, că în cursul vremii ce sume de 
bani s'au dat din venitele bisericilor noastre 
peniru trebuinţe şcolare, sub ori-ce titlu: ca 
salar învăţătoresc la zidirea ori repararea edi
ficiilor şcolare, şi peste tot pentru ori-ce fel 
de trebuinţe ale şcolii confesionale de până ac). 

în fiecare comună bisericească rezultatul 
atăror eruări se va trece în o consemnare 
singură, începând din timpul cel mai vechiu, 
din care ar fi socoti sau alte documente în 
arhivele parohiale. 

Atari consemnări, gătite în 2 exemplare, 
vor trebui trimise câte un exemplar oficiilor 
protopopeşti, cari vor avea să le culeagă în 
termin de 3 luni de zile şi să le trimită Con-
sistorului eparhial pe toate deodată, cu un 
conspect nou în care rezultatul din parohii să 
fie trecute în regulă şi sumizate. 

Arad, din şedinţa cons. dela 24 Februar 
9 Martie 1922. 

<3oan ol. cftapp m. p . 
Episcop. 

Sectarismul religios. 
(Urmare şi Fine.) 

(mp.) Nici dela activitatea aşa numiţilor 
misionari eparhiali, a căror instituire e luată în 
prospect, nu putem aştepta minuni. Fiecare 
preot trebue să fie un misionar în parohia sa, 
pentrucă preoţia însăşi e o, misiune.' 

Misionarul eparhial poate fi numai un 
organ de control, de îndrumare şi de cola
borare cu preotul local respective cu preoţii 
mai multor parohii, acolo, unde primejdia este 
mai mare, pentrucă unde preotul parohiei nu 
e la locul său, nici misionarul eparhial nu 
va putea ajuta. 

Şi nici soluţiile pentru combaterea secta
rismului şi măsurile sau mijloacele misionare 

nu pot fi aplicate cu succes fără' anu gaiţe 
condiţiuni de pregătire a trenului sau a me
diului întocmai cum economul trebue să pre
gătească holda nainte de asemănă sămânţa. 

Mai nainte de toate preotul trebue să-şi 
câştige iubirea şi încrederea poporului, ca 
cuvântul lui să fie ascultat şi urmat. 

Preotul, care îşi iubeşte chemarea si 
faţă de credincioşii săi să poartă cu blândeţă 
şi dragoste evanghelică; care va şti face' din 
biserica sa un izvor de lumină, de povăţuire 
şi mângâiere a poporului, de purificarea mo
ravurilor; preotul care împreună cu familia sa 
va premerge naintea poporului cu pildă bună 
întru practicarea virtuţilor creştineşti; preotul 
care în parohia sa va şti să se facă indis-
penzabil, — un astfel de preot de sigur se 
va bucura de încrederea şi iubirea poporului 
şi cuvântul său va fi ascultat şi urmat. 

In al doilea rând preotul va trebui să-şi 
creze în parohia sa o atmosferă prielnică şi 
sănătoasă, o atmosferă de pace, bunăînţele-
gere, ordine şi disciplină, pentrucă certele, 
neînţelegerile, disordinile ' din parohie încă 
contribuesc foarte mult la slăbirea simţului 
religios moral şi la înstrăinarea poporului de 
biserică şi de preot. 

Inzădar va predica preotul în biserică 
cu elocvenţă oratorică, înzădar va servi la 
sf. Altar ca un înger, dacă e dur faţă de cre
dincioşi, dacă e pătimaş, nedrept om de par
tide sau spre exemplu dacă poporul vede, că 
preotul nu se interesează de mersul regulat al 
afacerilor parohiale, nu administrează corect 
averile parohiale, nu încheie regulat în tot 
anul socoţiie parohiale şi aşa mai de parte. 

In rândul al treilea, preotui va trebui să 
erueze şi să constate cauzele pentru cari unul 
ori altul dintre credincioşi a trecut la sectari 
şi aceste cauze să le inducă în rubrica de 
observare a evidinţei purtate despre cei tre
cuţi legal la sectari, pentrucă mijloacele de 
recucerire a sufletelor rătăcite stau în strânsă 
legătură cu cauza eşirii. din sinul bisericii. 

Dacă spre exemplu cauza înstrăinării po
porului de biserică respective a trecerii la 
sectari este negligenţa şi purtarea necorespun
zătoare a preotului, atunci orice mijloc de 



îndreptare sau de readucerea poporului la bi
serica străbună rămăne zadarnic câtă vrem2 
respectivul preot e lăsat în parohie. 

Acestea ar fi în general condiţiunile 
principale şi indispenzabite, fără de cari apli
carea mijloacelor misionare şi de combatere 
a* sectarismului rămân fără nici un rezultat. 

Şcoaleîe bisericii noastre 
Congresul naţional-bisericesc, ca for suprem, s'a 

rostit în unanimitate, cu prilejul întrunirii sale din 
toamna trecută, pentru păstrarea şcoaielor confesio
nale ale bisericii române de dincoace de munţi şi 
pentru egalizarea retribuţiilor învăţătoreşti fără con
siderare la caracterul de stat sau confesional ortodox 
al şcoalei. 

Guvernul statului român procedase cu deplină 
dreptate când a hotărât să acorde subvenţiutv, ca 
întregire de salar, pentru învăţătorii confesionali-
Subvenţiile însă, în loc de a fi sporite, în conformi
tate cu împrejurările, au fost sistate după puţin 
timp, ear învăţătorimea noastră s'a trezit expusă, 
începând din toamnă, la mari calamităţi materiale. 

In virtutea legilor existente şi .a autonomiei sale, 
biserica ortodoxă română din părţile acestea este 
stăpână de drept a tuturor şcoaielor saie. înainte d'a 
se modifica sau a se. desfiinţa autonomia şi legile 
în vigoare, dreptul bisericii nu poate să fie nimicit 
prin simple ordonanţe, nici prin dispoziţiile legilor-
decrete. 

Consistorul nostru mitropolitan, precum şi Con-
sistoriile eparhiale, în conformitate cu hotărârile con-
gresuale, au luat măsurile cuvenite de clarificare, a 
locurilor cu cădere, asupra drepturilor bisericii în afa
ceri de cultură şi de şcoală. 

Organele bisericeşti, totdeauna prevenitoare şi 
conciliante faţă de statui sub a cărui stăpânire au 
avut fericirea să ajungă, au cedat numeroşi învăţă
tori dela şcoalele confesionale, ca statui să-şi poată 
înfăptui aşezătninîeie şcolare de care avea trebuinţă. 
Organele bisericeşti a'au oprit învăţătorii săi, — şi 
de multe ori nici chiat; pe preoţi, — de a trece în 
slujba învăţământului de stat. 

Ca răspuns la asemenea atitudine, «m văzut că 
în vremea din urmă s5au executat rechiziţionări de 
scoale confesionale prin mijlocirea unor grabnice or
donanţe; Un decret simplu voeşte să transforme în
văţământul confesional în îsvâţămâ!!t al statului şi 
să continue activitatea şcolară, acum la mijlocul anu
lui, da clădirile care sâm proprietatea şcoalei confe
sionale. Aceasta însemnează nesocotirea drepturilor 
asigurate bisericii prin legi, şi înseranea/ă tot odată 
atingerea disciplinei în viaţa şcolară a tinerimii. 

Păgubitoare din cale afară este şi procedarea, 
prin care poporul, în multe locuri, este indus în gre-
şala, câ prin statificare scapă (?) de sarcinile şi jert
fele ce trebue să le aducă pentru şcoală . . . 

Ce urmări se vor ivi, după astfel de politică 
şcolară. întemeiată pe experimentări şi dibuiri, va fi 
de prisos să repetăm: demoralizarea şi anarhia va 
avea teren potrivit de înseminţare, creştere şi în
tărire . . . 

Starea lugubră se poate încă evita, — dacă nu 
va lipsi cumpătul şi buna înţelegere si de-o parte, 
şi de alta, — şi dacă autoritatea chemată se va ho
tăra în sfârşit să asigure şi învăţătorilor noştri exis
tenţa lor materială ca slujitori ai bisericii, cum au 
fost până acum. (T. Rom,) 

Unica nădejde de mântuire e biserica. 
A trecut prin Varşovia, zilele trecute, un diplo

mat venind din Moscova, El, comunicând unui cola
borator al agenţiei ruse impresiile sale din Rusia, 
spune că bolşevicii sânt aproape de faliment; şi, 
dacă conferinţa deia Genova nu le va da sprijin, 
vor pieri cât de curând. Comuniştii doresc acum un 
singur lucru: nu salvarea ideilor lor, ci salvarea lor 
personală. In aces t scop bolşevicii fac toate sacri
ficiile: noua lor politică economică şi încercările lor 
desperate de a fi recunoscuţi de puterile europene, 
sânt urmările acestor dorinţi. 

Foametea aduce nenorociri catastrofale; căci 
deşi o mare parte dirt. locuitori va pieri, totuşi acei 
ce vor rămânea, vor îngrcşa rândurile antibolşe-
vicilor. 

Alt factor de nemulţumire este scumpetea în
grozitoare ce creşte în Rusia în aşa proporţii, în cât 
tipografiile statului nu sânt în stare de a acoperi 
nevoite cu hârtie-monetă. 

Nu va trece mult, şi bolşevicii nu vor mai fi 
în stare să-şi plătească armata de funcţionari şi 
ga rda lor de pretorieni, care la Moscova este de 80 
mii" de oameni. 

După părerea acestui diplomat, mulţimea în-
flămânzită va mătura pe bolşevici, cari în momen
tul critic nu vor putea opune nici chiar puterea par
tidului lor scăzut. 

Foametea poate să zdruncine şi mai râu Rusia, 
dacă n'ar mai fi un factor de organizare, şi anume: 
biserica. 

Vorbitorul a fost martor la grandioase niani-
festaţiuni religioase, făcute la Moscova cu ocazia 
sărbători lor bisericeşt i . 

Bisericile sânt mereu tixite de credincioşi, cari 
ascultă cu uesaţ predicile preoţilor. în care de multe 
ori este combătu tă s tarea actuaiă de lucruri. 



Delà Asociaţia clerului „Andreiu Şaguna". 

Nr. 5/1922. 

Comunicat 
Conform dispoziţiilor §-lui 5 din „Regula

mentul pentru organizarea despărţăminteior" 
in primăvara fiecărui an se ţine la sediul des
părţământului adunarea ordinară, care durează 
2 zile cel puţin. 

In ziua primă înainte de ameazi, după 
invocarea Duhului sfânt se purcede la rezol-
virea locurilor mai multe de natură adminis
trativă. 

In anul acesta expiră încredinţarea comi
tetului despărţământului şi prin urmare este a 
se face alegere nouă a prezidentului şi a 
tuturor membrilor. Acum se dă prilejui să fie 
aleşi şi puşi în fruntea despărţământului oameni 
devotaţi Asociaţiei noastre. 

Asemenea sunt a . s e alege pe lângă prezi
dent câte 2 delegaţi, cari vor reprezenta des
părţământul la congresul Asociaţiei, care se 
va ţinea în cursul acestui an s 
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Prezidentul despărţământului va recerca fără 
amânare pe prezidenţii cercurilor religioase să 
înainteze din bună vreme raportul lor, întrucât 

jfn'ar fi făcut'o până acum. întrucât nu ar satis
face, în raportul cătră adunarea despărţămân
tului, sunt a se aminti cu numele cei lăsători. 
Acest raport este a se Înainta comitetului 
Secţiei deodată cu procesul verbal al adunării 
generale a despărţământului, şi împreună cu 
acele lucrări, (predici, conferinţe, disertaţii etc.) 
cari s'au ţinut fie în cadru! cercurilor religioase, 
fie între alte împrejurări, şi pe cari comitetul 
despărţământului le găseşte vrednice de a fi 
date publicităţii. Cuvântul de deschidere al 
prezidentului despărţământului este a se înainta 
întotdeauna. 

Urmează apoi darea de seamă asupra ac
tivităţii despărţământului în 1921, care se ală
tură la procesul vqrbal(Despre conferenţa-pas
torală de toamnă, iniţiative şi acţiuni In ce 
priveşte vieaţa religioasă morală In cuprinsul 
despărţământului, înfiinţarea de instituţii şi so
cietăţi pentru progresul vieţii sociale etc.) 

în sfârşit se face încasarea cotizaţiilor 

delà membri. După dispoziţiile § l u i 7 din sta
tute ele se plătesc „în 2 rate la începutul fie
cărei jumătăţi de an, la mâna casierului des
părţământului". Mai practică este încasarea 
cu prilejul adunării de primăvară şi a confe
rinţei pastorale de toamnă, când toţi membrii 
se adună împreună. După hotărârea congresu
lui nostru din urmă din totalul cotizaţiilor 30% 
rămân pe seama despărţământului, 20% se 
pun la dispoziţia Secţiei, iar 50% se înain
tează casieriei centrale a Asociaţiei, unde sunt 
a se trimite în întregime şi sumele incurse la 
fondul de propagandă religioasa. Pentru fon
dul de propagandă sunt a se încasa cel puţin 
5 Lei anual delà fiecare membru. Deodată cu 
acest comunicat se trimite fiecărui despărţă
mânt, alături de blanchete pentru chitanţe şi 
nota de plăţile vărsate la casieria centrală în 
decursul anilor 1919—1921, ca să se poată 
calcula exact oartea ce revine fiecărei organi
zaţii din totalul cotizaţiilor. Hotărârea congre
sului nostru trecut obligă pe toţi membrii, 
cari erau.în funcţiune .în 1919, să plătească 
cotizaţiile pe toţi 3 anii şi dacă s'ar fi înscris 
mai târziu între membri. Cu prilejul acestei 
."ciunăti de primăvară prezidentul şi secretarul 
d: SDĂRŢĂI.'ântu-.U vor stărui să se înscrie de 
r.— mb-I foţi p'-OŢI*, cateheţii şi profesorii de 
n î .g ie d J ne te-Uorj ' despărţământului, plă
tind c 4'ZWŢ -ie po c s 3 ani trecuţi şi jumătate 
o . 'i v 1 ^URT. t C i ce ar denegà înscrierea 

NICN 'o-I A-o. i - ţ 'e i , sau plata cotizaţiilor, 
î i s ?î-ţi comişeii'.ui Secţiei cu numele şi 

motivele pe cari le invoacă pentru atitudinea 
lor. Tabloul membrilor, cu datele personale 

S cerute în §. 5 din statute şl cu evidenţiarea 
cotizaţiilor plătite până acum, este a se înainta 
Secţiei deodată cu raportul despre adunare. 

In aceiaşi zi după ameazi simt a se~ în
tocmi misiuni interne pentru preoţi. Participa
rea la aceste misiuni este obligatorie pentru 
toţi câţi poartă caracter preoţesc de pe terito-
rul despărţământului ca şi pentru absolvenţii 
de teologie. Absenţele sunt a se notifica co
mitetului secţiei pentru a se înainta ierarhului 
spre orientare. După un,scurt serviciu religios 
se va ţinea cuvânt despre îndatorirea preotu
lui de a se mărturisi (vezi „Revista Teologică* 
an. 1911 p. 470). Tot în biserică, sau şi în 
alt loc potrivit, va urrnà o meditaţie despre 
importanţa mărturisirii ca mijloc de curăţire 
şi înviorare pentiu preot. Apoi se face măr
turisirea tuturor la „duhovnicul despărţămân
tului" CP re va purta evidenţă de cei mărturi
siţi an de an, cerând dovadă şi deia cei ce 
éventuel n'au fost mărturisiţi de el, că au sa-? 
tisfăcut acestui obligămânţ sufletesc. 



După cină cei mărturisiţi vor luă parte Ia 
o- meditaţie asupra legăturii spirituale a preotu
lui cu Hristos şi a împărtăşirii lui în chip 
văzut cu trupul' şi sângele Domnului. — După 
această concentrare sufletească se face cuviin
cioasa pregătire pentru cuminecare. 

In ziua a doua se va sluji sobor sfânta 
liturghie şi se vor împărtăşi toţi dintr'o pâine 
şi dintr'un potir, ca simbol ai legământului 
tainic cu Hristos şi a frăţiei dintre slujitorii 
lui. Apoi mângâiat va pleca fiecare Ia aie sale, 
înălţat şi întărit pentru misiunea sa de păstorire. 

Prezidenţii despărţămintelor vor convocă 
fără amânare comitetul pentru a face pregă
tirile pentru adunare, vor încredinţa din vreme 
pe câte 2 preoţi pentru a pregăti în scris me
ditaţiile dela mărturisire şi cuminecare, şi vor 
anunţa pe toţi cei interesaţi despre data adu
nării, comunicându-le şi programa, ca să se 
poată preocupa fiecare de chestiunile cuprinse 
în aceea. 

Adunarea trebue să se ţină cel mai târziu 
până la Dumineca Floriilor, iar rapoartele sunt 
a se înainta necondiţionat până la 7/20 Apri
lie pentru a se putea convocă adunarea Secţiei 
îndată după sărbătorile Paştilor. 

Sibiiii, 21 Februarie (6 Martie) 1922. 
Biroul central al Asociaţiei. 

Se publică spre ştire şi urmare: 

Protoiereu Dr. Gh. Ciuhandu, 
prezidentul secţiei Arad. 

Adevărul în fabula „Greerele şi Furnica" 
J. H- Fabre, un fruntaş cercetător francez ai 

vieţii şi obiceiurilor insectelor, ne vorbeşte în lucră
rile sale de ideile greşite ce s'au răspândit prin fa
bula Greerele şi furnica despre aceste două vietăţi; 
prin observaţiile sale, anume făcute, e! ne arată în 
chip iuminos adevărul. 

In această fabulă, care a ajuns un exerciţiu de 
memorie pentru micii copii, se spune că greerele, 
un mare "cântăreţ, care-şi petrece vremea fără nici 
un pic de prevedere pentru viitor, se pomeneşte fără 
de hrană ia începutul iernei viscoloase. Fără să stea 
la cumpănă, se duce de grabă la vecina sa furnica 
cu I ; ( . r iii J > (i • \; cade în genuchi şi o roagă. 
sâ-I ajute cu merinde, ca să nu moară de foame 
până va sosi timpul frumos. 

Dar furnica, ce în fabulă trece ca o fiinţă har
nică, şi prevăzătoare, şi tare supărată pentru puţina 
grijă de vieaţă a greereiui, moralistă aspră şi îngâm
fată, întreabă pe greere care tremura de frig şi era 
mai mort de foame: 

— Vara, când eu adunam, tu ce făceai? 
Eu cântam în petrecere cu toţi 

este răspunsul copilăresc al greerului; la care cu
vinte furnica, mare moralistă, îl povăţueşte aspru şi" 
bat joc tritor: 

— Tu cântai, îmi pare bine, 
Acum joacă, dacă poţi, 
Iar la vară fă ca mine. 
Dacă din punctul de vedere moral, copilul va 

trage un folos, că în viaţă trebue să fie prevăzător, 
din acelaş punct de vedere, fabula păcătueşte fiindcă 
nu deşteaptă câtuşi de puţin sentimentul de milă şi 
de compătimire pentru fiinţa căzută în nenorocire, 
fie chiar din pricina unei distracţiuni, cum e cântatul. 

Dar fabula păcătueşte mai mult încă prin pu
ţina grijă ce scriitorul pune de a răsturna adevărul 
ştiinţific şi a nu ţine câtuş de puţin seama de obice
iurile şi de firea celor dcuă făpturi pe cari le ia ca 
exemplu spre a învăţa pe oameni cum să se poarte 
în vieaţă. 

Să arătăm însă, după Fabre, cum stă lucrul cu 
greerele şi furnica. 

In toate verile, greerii vin cu sutele să se sta
bilească înaintea porţilor atraşi cum sunt de verdeaţa 
copacilor din preajmă; şi acolo, dela răsăritul soa
relui şi până în ajunul lui îţi sparg capul cu cân
tecul lor aspru şi răguşit. Acest cântec monoton nu 
te lasă să gândeşti, te apucă ameţeala la auzul iui 
şi ţî'-e cu neputinţă să-ţi pironeşti cugetarea. 

Dacă ar fi numai câte unui să te plictisească 
cu cricriul său, calea valea, dar aşa cum se întrec 
la cântat, cu sutele, şi cu toţi deodată, Iţi • isbe.se 
urechile tocmai când ai mai multă nevoie de linişte. 

intre grecre şi furnică sunt uneori legături, nu 
e mai puţin adevărat; însă aceste legături sunt cu 
totul altele de cât le arată fabulistul. 

Ele nu van din pricina greerului, care n'are ne-
voe de ajutorul nimănui, ca să trăească; vin deia 
furnică, răpitoare lacomă, care strânge în hambarele 
sale o rce lucru bun de mâncare. Nici odată greerele 
nu se duce să strige că moare de foame la porţile 
furnicilor, şi să făgăduească cinstit că ie va înapoia 
capitalul şi dobânzile; dimpotrivă, furnica, împinsă 
de lipsa de merinde, cere milă dela insecta cân-
tătoare. 

Fabre explică de minune acest furtişag încă 
necunoscut. 

In Iulie, pe căldura înăbuşitoare dinaintea amiazei, 
când furnica, lacomă insectă, rătăceşte pe florile ves
tejite să-şi potolească setea, Greerele râde de această 
lipsă generală. Cu ciocui său, burghiu subţire, el 
găureşte. Aşezat pe o ramură de arboraş şi cântând 
mereu el pătrunde scoarţa tare şi netedă, pe care o 
umflă o sevă coaptă de caidura soarelui. Cufundân-
du-şi sugătorul prin gaură, se adapă nemişcat, dân-
du-se cu totul dulcfcţli siropului şi farmecului cânte
cului său. 

In eurâfld vom vedea înşi o mulţime de ffirv-
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gănii însetate, care descpper patul pe eare-i dă de 
gol prelungirea de pe margini. Ele aleargă, mai în
tâi cu oarecare sfială, să iingă licoarea ce a dat pe 
dinafară Iată împrejurul înţepăturii de unde isvo-
răşte sirop: viespi, muşte, sfexi, pompile, ce.tpmi; şi 
mai ales furnici. 

Cele mai mici se apropie de izvor, alunecând 
pe pântecele greerului, care, bun cum este, se ridică 
în picioare şi Iasă trecere liberă acestor oaspeţi ne
poftiţi; cele mai mari, pline de nerăbdare, îşi umplu 
repede gura, se retrag, fac un ocol pe ramurile ve
cine, şl se reîntorc mai cutezătoare. Gângăniile sfioase 
de altă dată devin duşmani pe fată; gata să tul
bure şi să gonească dela izvor pe lucrătorul harnic 
care a făcut puţul să ţâşnească. 

In această faptă de bandiţi, cele mai încăpă
ţânate sunt furnicele. Unele trag greerele de vârful 
lungilor sale aripi; altele îl apucă de vârful picioare
lor; îi sar în spate şi-i pipăe antenele; ba între ele 
sunt unele care-1 apucă de organul sugător vârît în 
puţ, silindu-se sâ-1 scoată afară. 

După atâtea hârţueli din partea acestor gâze 
rele, şi ajun» la capătul răbdării, uriaşul părăseşte 
puţul. El fuge aruncând în urma sa un şu-voiu de ud. 
Dar ce le pasă furnicilor de acest mare dispreţ! 
Jată-le acum stăpânele izvorului, secat îndatâ ce nu 
mai funcţionează pompa care-1 făcea să curgă. Mănâncă 
furnicile puţin dar ceva bun şi ales. 

După 5 - 6 săptămâni de veselie, greerul cade 
din copac, sfârşit de yieaţă. Soarele îi usucă rămă
şiţele, trecătorii îi strivesc cadavrul 

Furnica, necontenit după mişună, îl întâlneşte. 
Ea taie în bucăţi bogata pradă, o spintecă, o foar
fecă, o face bucăţele, cu care îşi măreşte grămada 
sa de merinde 

Adesea ori nici n'a apucat cântăreţul să-şi dea 
sfârşitul, cu aripile tremurând în praf, şi se vede 
întins şi târît de o mulţime de jupuitori. 

E negru tot. 
Din cele arătate mai sus, se înţelege uşor cum 

fabulistul a schimbat cu totul legăturile dintre cele 
două insecte. Adevărul e că pomanagiul fără delica
teţă, care nu se dă înapoi; nici chiar din faţa unui 
furt, este furnica. 

La cele spuse trebue să mai arătăm şi greşeala 
de ştiinţă a fabulistului, când spune că greerele cere 
furnicii boabe de grâu, ca să nu moară iarna de 
foame. 

Greerele, cu sugătorul lui delicat, nu mănâncă 
niciodată boabe de grâu; şi nici mi umblă vreodată 
dnpă muşte şi după viermi, ca pasările. 

Altă greşeală este când fabulistul spune că 
greerele cere tirană pentru iarnă furnicii, iama nu 
suni greeri. Ei se găsesc atunci în pământ, în stare 
de larvă, şi sătenii «rari scormonesc cu hârteţui / pă
mântul către sfârşitul toamnei, dau de aaeste larve 
pe care te-scot fĂrâ:,-¥oie. afarăy,-.v4«-,. •*!«.• ies La 

suprafaţă printr'un puţ rotund lucrat de ele, se agaţă 
•de ^câ,te o crenguţă; se spintecă pe spinare şi leapădă 
învelişul mai uscat, de cât un pergament, (piele de 
miel, ied lucrată) şt dă greerele colorat ia început 
verde proaspăt de iarbă, şi în curând coloarea sa e 
înlocuită prin alta închisă. 

. " . . . • * 
Fabula „greerele şi furnica" astfel cum o avem 

noi, se trage dm fabula cu acelaş nume a fabulis
tului francez „La Fontaine". La rându-i a împrumu
tat-o dela Esop, care pare a fi autorul, acesta la 
rându-i va fi împrumutat-o dela vreun povestitor mai 
vechiu. 

Dar începutul acestei legende, după lămuririle 
Ini Fabre, este tocmai în India, şi va fi fost întoc
mită în scopul de a se arăta la ce primejdie duce o 
vieaţă fără prevedere. Dar des'gur că în fabulă, la 
început, nu va fi fost vorba despre greer, ale cărui 
obiceiuri le cunosc toţi ţăranii, ci de o altă însectă. 
sau animal, ale cărui obiceiuri se potriveau mai bine 
cu ideile din fabulă. 

, Trecând în Grecia, se vede că fabula a fost 
falsificată, cum se face de altfel cu nuiite legende, 
când trec dinîr'o limbă într'alîa, dela un popor la aituL 

„Albina" Grig. leodossiu. 

Noi şi vecinii noştri. 
Cu prilejul logodnei Principesei noastre cu Re

gele Jugo-Slaviei, d. Pasici, primul ministru al rega
tului vecin, a amintit despre vremea pe care a petre-
eut-o în Bucureşti, pe când era gonit din ţara sa. 
in timpul regelui Milan al Serbiei, mulţi oameni po
litici, cari aveau idei contrare, mai ales alianţei cu 
Austria, erau persecutaţi şi siliţi să se expatrieze cu 
familiile lor. Locul de refugiu al lor era România. 
Aci erau primiţi ca nişte prieteni şl se simţiau bine 
printre noi Mi-aduc aminte că în liceu, în vremea 
pe când mă găsiam şcolar, erau doi fraţi sârbi, cari 
trăiau cu noi în cele mai strânse legături. Ei; nici nu 
se gând iau că se vor mai întoarce în patrie; înce
puse a se considera români. Când evenimentele s'au 
schimbat, ei s'au pus, fireşte. în serviciul- ţării !or: 
unul a murit tânăr, după ce făcuse studii strălucite; 
altul este şi azi în diplomaţia sârbească. 

Aceste împrejurări ne amintesc alte fapte din 
trecutul poporului nostru. Din ele se vede că Ro
mânii au îmbrăţişat totdeauna pe cel cari au luptat, 
pentru libertate şi cari au fost persecutaţi din pri
cina aceasta. Şi nu numai că i a primit între dânşii, 
dar i-au ajutat chiar în iupta lor, în,:vremuri când 
ţările noastre erau de tot siî-.be ş> se, expunea» la 
multe şi grave, neajunsuri. . ' 

Putem începe cu mişcarea Grecilor din 1821. 
Unde.au ridicat ei steagul libertăţii împotriva Tur
ciei? In principatele, rămâne!., C^tid ^ierfştii -au venit 
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în Moldova. Mitropolitul Veniam'm Cosiache' le-a dat-
ajutor şt moral şi material, ..împreuna c'u mulţi pa- ' 
tri'oţi. In Muntenia asemenea a fost prieteneşte pri
mită'mişcarea grecească. Dar care a fost recunoş---
tiîiţa lor? in'Moldova, jafuri ne m a i pomenite; în 
Mtiaten'ia, uciderea 3ui Tudor Vlad'iniirescu. 

Mai târziu, în 1859, câfid Ungurii voiau să 
scape de 'sub stăpânirea austriacă, în ţara noastră 
s'au făcut pregătirile unei plănuite mişcări: act s'au 
adunat depozite de arme, oamenii "noştri politici's'au 
expus la ameninţări serioase din partea puternicei 
Austrii. Şi rezultatul? Ungurii au uitat totul şi n'au 
voit să recunoască drepturile naţionale ale fraţilor 
noştri din Transilvania. 

Câţiva ani după aceea, când Bulgarii începuse 
a se deştepta, unde s'a format generaţia care avea 
să creeze la 1878 statul cel nou ? in ţara noastră. 
Aci se refugiau toţi cari voiau să scape de tirania 
turcească. Aci îşi făcuse o a doua patrie, locuind cu 
familiile lor, studiind în şcolile noastre, ocupând func
ţiuni publice. Ba chiar organizau mişcări politice. In 
1868, pe când Ion Brătianu era preşedinte al Con
siliului, Turcia a cerut României să-i extrădeze câţiva 
bulgari socotiţi ca principali agitatori. Brătianu a 
răspuns că nu va permite ea în ţară să se organi
zeze bande contra Turciei, dar nici nu poate arunca 
în ghiarele călăilor turci pe cei ce se găsesc pe 
pământul românesc. 

„Dar poate, zice el, că Turcia nu s'a mulţumit 
pentrucă n'am voit a fi călăi . . . Niciodată n'am 
putut şi n'am putea trăda pe Bulgarii din România 
şi nici să-i dăm la spânzurătoare, fiindcă atunci Dum
nezeu ne-ar fi blestemat . . Şi, fiindcă Turcia era 
puternică şi cerea satisfacţie, Brătianu părăsi guver
nul, dar niciun bulgar nu fu pedepsit sau extrădat. 

E nevoie, oare, să mai pomenim cum şi-au ară
tat Bulgarii recunoştinţă ? Toată lumea o ştie . . . 
Dar nici Dumnezeu nu le-a ajutat. 

Am putea să vorbim şi de Poloni. Şi ei au gă
sit la noi loc prietenesc, unde s'au adăpostit şi au 
cercat chiar să-şi organizeze manifestări politice. 

iată o serie de fapte cari formează pentru noi 
un titlu de glorie şi ne creează un drept la recunoş
tinţa vecinilor noştri. Nu voim să ne mândrim şi să 
ne lăudăm că noi am fi dat libertate sau cine ştie 
ce foloase unora şi altora; ci voim numai să spu
nem că, în marginea puterilor noastre, cari erau pe 
atunci mult mai mici şi mai neînsemnate, am făcut 
tot ce am putut ca să sprijinim pe cei asupriţi şi 
năpăstuiţi. Când eşti în lipsă, mai mult preţueşte cel 
care împarte cu tine un codru de pâine decât boga
tul care-ţi aruncă cu dispreţ chiar daruri bogate. 

Dar ce rar se găseşte recunoştinţa pe pământ! 

„Albina". . Gh. Adamescu. 

4 t & R 
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Protopopiate nouă. 
in eparhia ortodoxă română a Orăril-marii 

făcut acum arondarea nouă a protopopiatelor, De-
centralizarea nimerită mi poate deeât să consolideze 
şi mai rniilt organismul eparhiei.;Pe, iângă 6 proto
popiate existente, s'au •format altele 8, dupâ norma 
ca un tract protopopesc să cuprindă cel mult 20 
parohii, matre. Până acum un protopop a administrat 
40 50 parohii, cu 40— 50 mii de suflete.^ 

Eparhia delâ Oradea-Mare are 250 mii de 
suflete, în 270 parohii matre şî 70 filii. Protopopia
tele, după noua arondare, sânt următoarele 14; Ora-
dea-Mare, Lunca, Tileagd, Aleşd, Bratca, Ceica, Tinca, 
Salonta-Mare, Beliu, Răbăgani, Beiuş, Rieni, Vaşcău 
şi Satu-Mare. 

Posturile nouă de protopopi se vor îndeplini 
pe rând, începând cu cele dela Salonta şi Tinca. 

Rolul protopopilor va fi să devie tot mat iriult 
îndrumători adevăraţi ai preoţilor din tract. 

! Fiind în atingere nemijlocită cu preoţimea şi 
credincioşii ei, protopopul luminat, înţelept şi cu 
experienţa necesară, va putea să propună superio
rilor săi mijloacele de progres în toate afacerile ce 
privesc bunăstarea păstoriţilor, atât materială, cât fi 
sufletească. 

Un românaş se întoarce din Siberia. La minis
terul de interne s'a prezentat săptămâna trecută un 
tînăr zdrenţuit şi a spus ca se numeşte Vasile Popa, 
e de 19 ani şi vine din Siberia, unde a stat şapte 
ani ca prisonier-de război. El a cerut ajutor să ser 
poată duce în Maramurăş, de unde e. A fost luai de 
ruşi în 1915, când ajunseseră la Tisa. II găsiseră pe 
drum copil de 12 ani, cu o căruţa, şi l-au luat şi pe 
el. Vasile Popa, la încetarea războiului, a fost trimis 
cu prisonierii austro-ungari în Siberia la Omsk şi la 
Tom'sk, de unde a fost liberat la începutul lui Noem-
vrie, anul trecut şi repatriat împreună cu mai mulţi 
ofiţeri. Fostal copii, acum flăcău, a muncit prin fa
brici, ca să poată trăi. Spune că în Siberia sânt 
încă prisonieri români, cari au fost liberaţi, dar n-atr 
cir ce să se repatrieze. Unii dintre ei s'au căsătorit 
pe acolo. Ministerul de interne a procurat tinăfulai 
repatriat îmbrăcămintea necesară şi i-a înlesnit călă
toria gratuită până la el a casă, lângă Sîghek Miş
cat până la lacrărrri, Vasile Popa a spus, pleeâfcd, 
că a aflat despre „rnămuca" lui că trăeşte şi ca se 
duce la casa părintească^ de unde a fost răpit eu 7, 
ani; în urmă. 
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C O N C U R S E . 

Pentru Îndeplinirea parohiei vacante din Calacea 
(protopopiatul Vinga) se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima apariţie în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

; Emolutnenteie împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială în estensiune de 31 jugh. 

U28 st. Q parte arător, parte fânaţe. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. Întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
5. Ce priveşte locuinţa pe seama alesului preot, 

deocamdată i se pune la dispoziţie în mod provizor 
edificiul şcoalei confesionale. 

Dările publice după venitele din parohie cad 
în sarcina preotului. 

Preotul va fi obligat a provede catechizaţia la 
şcoalile din loc. 

Recurenţii din altă dieceză au să prezinte per
misiune dela Prea S. Sa Dl Episcop diecezan sprea 
putea competa ia această parohie. 

Parohia e de cl. I., în senzul actului Ven. Cou-
sistor diecezan Nr. 181/1922 se admit în mod eş-
cepţional şi recurenţi de cl. II., dacă nu s-ar pre
zenta nici unul de cl. primă. * 

Recurenţii sunt poftiţi, ca cererile provăzute cu 
adnexele necesare, adresate comitetului parohial din 
Calacea, să le înainteze în terminul concursual ofi
ciului protop. ort. român din Vinga, având a se 
prezenta în cutare Duminică ori serbătcare în sf. 
biserică ort. română din Calacea spre a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie şi cântare conform §-lui 33. 
din regulamentul pentru parohii. 

Din şedinţa comitetului paroh. ort. român din 
Calacea ţinută ia 24 Iunie (7 Iulie) 1921. 
Gheorghe Başa m. p. Pavel Traileşca m. p. 

preşedinte. notar. 
Inconţelegere cu : D. P. Tiucra, protopop. 

— D — 3—3 

Nr, 37, 38, 39/921. 

Pe baza rezeluţiuni Ven. Cons. de sub Nr. 
1871/921. prin aceasta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile în org. diec. „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea parohiei de clasa I. din Utvin protopo
piatul Timişoara. Beneficiul este stabilit în urmă
toarele : 

I. Una sesiune pământ în extensiunea ei . d e 
azi şl extravilanul aparţinător. 2. Beneficiul intravi
lanului cu casa parohială. 3. Birul parohial legal şi 
stolele legale. 4. Eventuala întregire dela stat pe 
care comuna bis. nu o garantează. Alesul preot va 
suporta toate dările publice după întreg venitul be

neficiat, va împlini toate funcţiunile şi va caîeaiza 
ia toate şcoaleie din localitate fără a putea pretinde 
alta remuneraţiune. Parohia fiind de ci, I. dela re
curenţi să cere cvalificaţiunea prescrisă în coneluzul 
sen. ep. Nr. 84/910. Intru-cât nu sar prezenta nici nu 1 

recurent de cl. I. în mod escepţional se admit şi 
recurenţi cu cvalificaţiune de cl. ii. Reflectanţii din 
altă diecesă trebuie să arate că au binecuvântarea 
Prea Sf. Sale Dl Episcop diecezan loan 1, Papp 
pentru a putea recurge. Recursele adjustate regula
mentar şi cu atestat de serviciu suut a-se înainta îu 
terminul concursual of. protop. ort. rom. din Timi
şoara şi cu stricta observare a §. 33. din Rgmtul p. 
parohii vor avea să se presinte în sfta biserică din 
Utvin spre a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. 
Dată în şedinţa corn. par, din Utvin ţinută la 4 
Decemvrie 1920. 

Nicolae Giulan, % loan Caza, 
preşed. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu loan Oprea protopop. 
— 1 — 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a unui post învă-
ţătoresc dela şcoala confesională gr. or. română din 
Fibiş, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă corespunzătoare cu grădină şi supra 

edificatele necesari, 
2. Salar dela comuna bisericească 500 lei anual 

(întregirea în trecut a fost acoperită de s t a t , şi se 
speră, că va fi aşa în viitor). 

3. Stolele îndatinate* unde va fi poftit. 
4. Pentru conferinţă şi scripturistică 25 lei. 
5. 10 m 8 lemne de foc cl. 1. aduse acasă, din 

cari însă se va încălzi şi sala de învăţământ. 
Alesul va provedea cantoratul în şi afară de 

biserică, va conduce şcolarii la Sf. biserică şi-1 va 
înstrua în cântările bisericeşti, pentru cari prestaţiuni 
comuna bisericească îi asigură anual folosul pămân
tului şcolar din aşa zisa „Şimanda" de peste 2 jug. 
catastraie, liber de dări publice. 

Recursele adjustate cu documentele necesari se 
vor înainta sf. ppesc din Lipova, având recurenţii a 
se prezenta în vr'o Duminică ori sărbătoare în Sf. 
biserică din Fibiş, spre a cânta şi a se face cunos
cut poporului. 

Fibiş din şedinţa Comitetului parohial ţinută la 
4/17 Decemvrie 1921. Gheorghe Todan, paroh, pre
şedinte. 

In conţelegere cu: Fabriciu Manuila, protopres-
biter inspector şcolar. 
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